
Crisia  
vol. LI, Supliment nr. 1, 2021 

 
 
 
 

Vocație și devotament profesional  
 

Studii în onoarea lui 
 Aurel Chiriac la 70 de ani 

 
 
 
 

Gabriel Moisa � Ioan Goman � Sorin Șipoș 
(coordonatori) 

 
 
 
 
 
 
 
 

Editura Muzeului Țării Crișurilor,  
Oradea, 2021  



276 

DR. GHEORGHE MICULAȘ,  
O PERSONALITATE PREA PUȚIN CUNOSCUTĂ 

 
Viorel CÂMPEAN⁕ 

Liviu Antoniu BULGĂR⁕⁕ 

 
 

DR. GHEORGHE MICULAȘ UNE PERSONNALITÉ PEU CONNUE 
 

Resume 

Le prêtre dr. Gheorghe Miculaș est surtout une personnalité emblématique de l’Eparchie 
gréco-catholique roumaine de Oradea Mare (Eglise Roumaine-Unie avec Rome). 

En 1923, la Constitution du Royaume de Roumaine, au deuxième alinéa de l’article 
22, dispose que „l’ Eglise chrétienne Orthodoxe et celle Greco-catholique sont des Eglises 
roumains”. L’existence, et le fonctionnement légale de l’Eglise gréco –catholique, vas 
durer jusqu’au 1.decembre.1948, quand le Parti communiste au pouvoir dans une 
Roumanie stalinise et bolchevise, vas interdire l’Eglise gréco-catholique en la déclarant 
hors-la-loi. En fait 1.Décembre. est un date sacro-saint pour l’Unité de la Roumanie, ainsi 
le stalinisme et le bolchevisme instaure en Roumanie vas mettre en doute même l’acte de 
l’Unite de 1.Decembre.1918 et le rôle crucial de l’Egrise gréco-catholique. En toute cette 
période des 30 années, depuis 1.Decembre.1918 jusqu’au 1.dec.1948, de l’Eglise gréco-
catholique roumaine a mène un combat permanent pour les roumains de Transylvanie et 
pour créer une élite intellectuelle roumaine. 

En ce contexte, depuis 1901 comme théologien absolvent et jusqu’au 1943, pendant 41 
ans, le prêtre Dr. Gheorghe Miculaș vas mener un travail, on peut dir une lute difficile, pour 
l’éducation des roumains dans l’Eparchie gréco-catholique roumaine de Oradea Mare, a 
été en permanent sous la direction des grands esprit du moment: l’Evêque Demetriu Radu, 
et les sept autres sept Evêques greco-catliques - ValeriuTraianFrențiu, Vasile Aftenie, Ioan 
Suciu, Tit LiviuChinezu, Ioan Bălan, Alexandru Rusu et Iuliu Hossu, martyrs de l’ Eglise 
Roumaine-Unie avec Rome qui on été canonise, en 2019, par le Pape Francisc. 

Depuis 1903 Gheorghe Miculaș remplis divers fonction didactiques en vue de 
organiser le enseignement préprandial a Oradea Mare. En 1915 il est nome canonique et 
recteur du Séminaire gréco-catholique à l’Eparchie de Oradea Mare. 

Le 1.Decembre.1918, il participe a la Grande Assemblé Nationale réunie a Alba Iulia, 
quand on a décidé et proclamé l’ Union de la Transylvanie avec la Roumanie Mère-Patrie. 
Ainsi en 1919, le recteur du Séminaire théologique dr.Gheorghe Miculaș est nome le 
premier Directeur Régional de l’Enseignement roumain de Bihor. En 1924 le prêtre Dr. 
Gheorghe Miculaș est distingué avec la dignité de Prélat Papal, en 1924 est nome vicaire 
général épiscopal. En 1933 il a l’honneur d’être nome de Protonotaire Apostolique par le 
Décret du Pape Piu XI. En reconnaissance de son dévouement, Dr. Gheorghe Miculaș, a 
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reçu de la part du Régate de la Roumanie, la Mère-Patrie trois distinctions: „La couronne 
de Roumanie en grade d’Officier”, „l’Etoile de Roumanie en grade de Commandeur”, et 
la „Recompense du dévouement a l’Eglise cl.I”. 

En 1940, l’année du Dictat de Vienne quand en revanche au Traite de Trianon de 
1920, on a démembré la Roumanie en donnant la Transylvanie a l’Hongrie, le prêtre Dr. 
Gheorghe Miculaș est éloigné de toutes les fonctions. 

Gheorghe Miculaș Prélat Papal et Protonotaire Apostolique est décéde le 12.avril.1943 
dans son village natal Ciumești. La messe d’enterrement sera célébré par Dr. Ioan Suciu 
Evêque de Oradea-Mare, celui qui sera canonise en 2019 par le Pape Francisc. 

 
Mots-clés: L’Évêché Uniate, église, Gheorghe Miculaș, prêtre, professeur 

 
 
Părintele dr. Gheorghe Miculaș este fără doar și 

poate una dintre personalitățile emblematice ale 
Eparhiei Greco-Catolice de Oradea. Am reușit să 
realizăm acest material cercetând sursele bibliografice 
aflate în notele de subsol, dar și mărturii, documente și 
fotografii puse la dispoziție de familie. În format 
virtual, nici până în zilele noastre biografia sa, chiar și 
incompletă, nu este destul de cunoscută1. 

Trebuie să precizăm că Constituția României 
Mari din 1923, dispune la art.22, alin. 2): „Biserica 
creștină Ortodoxă și cea Greco-catolică sunt biserici 
românești”. 

Este greu de vorbit despre Gheorghe Miculaș. El ar 
merita cu prisosință să intre în analele celor două 
comunități vecine: Satu Mare și Bihor. Zonei Ciumeștiului 
și Sanislăului de Sătmar îi datorează nașterea – și i-a 
dăruit ultimii ani din viață și așteaptă învierea în acel pământ, iar Bihorului i-a jertfit 
aproape toată perioada creatoare din viață. În discuție poate apărea și județul Sălaj, cel 
puțin după postarea pe Wikipedia, care a luat în considerare faptul că între anii 1926-1940 
comuna natală Ciumești a făcut parte din județul Sălaj2. Ei sunt derutați de faptul că între 
anii 1926-1940 comuna Ciumești a făcut, într-adevăr, parte din județul Sălaj3. Dacă primul 
site nu are nicio informație despre data mutării lui Gheorghe Miculaș la veșnicie, cel de-al 
doilea citat de noi ne informează că acest lucru s-a întâmplat în „secolul XX”. 

Indiferent de ambiguități, se cuvine să amintim că în zona Sătmarului, în comunele 
Ciumești și Sanislău, s-au născut ori au activat, personalități emblematice pentru cultura 

 
1https://www.mvu.ro/index.php/en/category/en_tbcm_personalitati/ 1874-? 
2https://ro.wikipedia.org/wiki/Gheorghe_Micula%C8%99, accesat la 13 septembrie 2020. 
3https://ro.wikipedia.org/wiki/Gheorghe_Micula%C8%99, accesat la 13 septembrie 2020. 
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română. Astfel dacă pentru Ciumești vorbim de preotul greco-catolic Lazăr Iernea și 
ilustrul dr. Gh. Miculaș, pentru Sanislău se cuvine a aminti pe protopopul Gavril Lazăr 
de Purcăreți și Alexa Pop, parohi români uniți care au servit cu dăruire în frumoasa 
biserică zidită cu trudă și credință românească pentru limbă și neam de Sanislăuani4, dar 
și un contemporan al lui Gheorghe Miculaș, canonicul Augustin Maghiar, martirizat în 
temnița Aiudului. 

Cele două dicționare culturale apărute la Satu Mare în același an, 2000, precizează 
pentru Gheorghe Miculaș doi ani diferiți de naștere. Într-unul se vorbește despre 29 
martie 18685 iar în celălalt despre 25 martie 18746; acordăm credit acestei din urmă date, 
întrucât este susținută și de necrolog și de piatra de mormânt. De notat că în perioada 
interbelică îi găsim numele și în unele enciclopedii maghiare din spațiul transilvan7. 

Greu de purces la drumul jalonării activității unui român merituos al epocii moderne 
și, dincolo de ea. …Așa cum precizează Wikipedia,„Gheorghe Miculaș a fost un deputat 
în Marea Adunare Națională de la Alba Iulia, organismul legislativ reprezentativ al tuturor 
românilor din Transilvania, Banat și Țara Ungurească, cel care a adoptat hotărârea 
privind Unirea Transilvaniei cu România, la 1 decembrie 1918”. Dovadă este 
Credenționalul aflat în Muzeul Național al Unirii Alba Iulia, prin care „Reverendisimul dr. 
Gheorghe Miculaș rectorul institutului 
teologic gr.cat. român din Oradea mare este 
încredințat …să reprezenteze…”. 

Un român care a pus umărul la 
înfăptuirea Marii Uniri, pe care s-a străduit 
să o consolideze și care a trăit decepția 
frângerii visului numit România Mare, ca 
urmare a Dictatului de la Viena din august 
1940, când Transilvania a fost trecută în 
componența Ungariei. După această dată 
Georghe Miculaș a fost îndepărtat din 
toate funcțiile și sărăcit prin falimentarea 
băncii ungurești, fiind nevoit să se retragă 
la Ciumești în casa parohială unde a fost 
îngrijit cu devotament de nepotul său preot 
Augustin Mureșan și soția acestuia Florica 
(născută Silaghi/Sălăjan) până în 1943 
când s-a stins după o grea suferință. 

 
4 Ioan Georgescu, Momente din viața Bisericii Unite în ultimii zece ani, Blaj, „Sfânta Unire”, Societate de 
editură, 1929, pp. 6, 8. 
5 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, Oameni din Sătmar, Satu Mare, Editura Solstițiu, 2000, pp. 133-134. 
6 George Vulturescu, Cultură și literatură în ținuturile Sătmarului. Dicționar 1700-2000, Satu Mare, Editura 
Muzeului Sătmărean, 2000, p. 144. 
7Erdélyi monografia (Monografia Ardealului), szerkesztették: Várady Aladár, Berey Géza, Satu Mare, 
Gloria Könyvnyomda és lapkiadó és vállalat, 1934, col. 321. 
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Deocamdată, județul Bihor pare a fi reușit să contureze mai bine profilul acestui 
intelectual, Om al Bisericii și Școlii, care a activat câteva decenii în orașul de pe Crișul 
Repede, în Eparhia de Oradea, drept dovadă sunt paginile care îi sunt dedicate într-o 
carte scrisă în memoria corifeilor Marii Uniri din sânul Bisericii Române Unite cu Roma 
Greco-Catolică, din Eparhia de Oradea8. 

S-a născut la Ciumești la 25 martie 1874, părinți fiindu-i Ioan Miculaș și Maria Guiaș. 
În altă lucrare în dreptul prenumelui tatălui apare Petre; mai aflăm că tatăl era agricultor9. 

Clasele primare le-a urmat în Ciumești și în orașul de lângă localitatea natală, 
Carei, pe atunci era reședința comitatului Satu Mare. Studiile medii le-a urmat la Liceul 
Premostratens din Oradea, absolvind în anul 189510. De-a lungul celor 8 ani petrecuți la 
Oradea a avut patru diriginți. Kohányi Ferencz (profesor suplinitor, a predat limba latină, 
maghiară și istorie), în clasa a II-a gimnazială Krauze Ervin (profesor suplinitor, a predat 
limba latină, maghiară și germană), în clasa a III-a Gedeon Miklós (profesor suplinitor, 
a predat limba latină, maghiară și germană, iar începând din clasa a IV-a gimnazială până 
la sfârșitul studiilor liceale Pácz Sándor (profesor diplomat, avea catedră și la Școala 
Reală din Oradea, a predat limba și literatura greacă)11. 

Profesor de limba română și religie de-a lungul acestor cicluri i-a fost preotul Iuliu 
Pappfalvay, care a trecut însă la cele veșnice în 189412. Cât despre colegi români remarcăm 
faptul că în cei 8 ani a studiat alături de Petru Tămaian (ajuns și el canonic al Episcopiei 
de Oradea) și Ioan Ciordaș (avocat, martir al românismului, ucis în iarna anului 1919 de 
către hoardele lui Bela Kun). Câțiva ani din colectivul clasei lor au făcut parte viitorii preoți 
Teodor Gherman, dr. Paul Laurian, Iustin Péter și avocatul Alexandru Aciu. 

Calificativele predominante obținute de-a lungul celor 8 ani petrecuți în Oradea 
de către Gheorghe Miculaș au fost cele de „eminent”13. Examenul de maturitate l-a 
absolvit cu eminență, același calificativ obținându-l și Ioan Ciordaș14. 

Studiile de teologie le-a început la Seminarul Romano-Catolic din Oradea, 
remarcat însă prin comportament și știința de care a dat dovadă, a studiat teologia și 

 
8 Silviu Sana, Eparhia greco-catolică de Oradea și Marea Unire (1918-1919), Cluj-Napoca, Editura 
MEGA, 2018, pp. 169-172. 
9 Cornel Sigmirean, Istoria formării intelectualității românești din Transilvania și Banat în epoca modernă, 
Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2000, p. 349. 
10 Iacob Radu, dr., Istoria diecezei române-unite a Orăzii Mari, scrisă cu prilejul aniversării de 150 de ani 
de la înființarea aceleia 1777 – 1927, Oradea, Tip. „Ateneul” Societate Anonimă, 1932, p. 219. 
11A Prémontrei Kanonokrend Nagyváradi Kath. Főgymnasium Értesitője az 1887-88 tanévről, Nagyvárad, 
1888, p. 85; Ibidem, pp. 1888/1889, pp. 32, 76; Ibidem, 1889/1890, p. 92; Ibidem, 1890/1891, pp. 67, 112. 
12Iuliu Pappfalvay. Preot greco-catolic, s-a născut în anul 1846. A fost hirotonit în anul 1869. A fost mai 
mulți ani profesor de religie și de limba și literatura română la Liceul Premonstratens din Oradea. Asesor 
consistorial. A decedat la o vârstă tânără, la 6 aprilie 1894; vezi Schematismus Venerabilis Cleri Dioecesis 
Magno-Varadinensis G.R.C. pro anno MDCCCLXXXI., Magno-Varadini, 1881, pp. 21, 148; Schematismus 
Venerabilis Cleri Dioecesis Magno-Varadinensis Gr. R. Cath. Pro anno MDCCCXC, Magno-Varadini, 
1890, p. 19; Schematismus Venerabilis Cleri Dioecesis Magno-Varadinensis Gr. R. Cath. Pro anno 
MDCCCXCV, Magno-Varadini, 1895, p. 151 
13A Prémontrei Kanonokrend Nagyváradi Kath. Főgymnasium Értesitője az 1887-88 tanévről, Nagyvárad, 
1888, pp. 123-124. 
14A Jászóvári Prémontrei Kanonokrend Nagyváradi Főgymnasium Értesitője az 1894-1895 iskolai évről, 
Nagyvárad, 1895, p. 175. 
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filosofia în Budapesta. În capitala Ungariei a studiat între anii 1895-1899, iar în 27 iulie 
1901 a început, probabil, studiile doctorale15. 

În anul 1901, ca teolog absolvent este numit „actuar” la oficiul diecezan. 
A fost hirotonit ca preot celib în 19 decembrie 1901 de către episcopul Mihail 

Pavel. Poate cu acea ocazie. Se pare că aceasta a fost ocazia cu care ierarhul i-a dăruit 
antimisul din imagine. 

 

 
 
În 1903 obține titlul de doctor, lucrează ca arhivar al Episcopiei de Oradea și vice-

contabil al fondurilor diecezane, monitor la Seminarul Teologic și profesor la Școala 
Normală. Cu sprijinul episcopului Demetru Radu studiază organizarea școlilor 
preparandiale de stat din Cluj, Arad, Deva, Salzburg, Geneva, München și a celei din 
București, pentru a ridica și instituția orădeană la nivel înalt. 

În anul 1904 este numit prefect de studii I la Seminarul diecezan și profesor de 
științe pedagogice la Școala normală diecezană Oradea; anul următor este numit vice-
Rector al aceluiași Seminar și membru al Tribunalului matrimonial. 

 
15 Cornel Sigmirean, Istoria formării intelectualității românești din Transilvania și Banat în epoca modernă, 
Cluj-Napoca, 2000, p. 349. 
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De notat ar fi faptul că s-a remarcat și în calitate de membru al orchestrei 
seminarului16. În 1914 devine director al Școlii Normale și canonic, după ce din 1913 
asigurase interimatul ca Director. Va deține onoranta funcție de director până în anul 
191917. În toamna anului 1918 își înaintase însă demisia, din cauza samavolniciilor la 
care erau supuși profesorii Școlii Normale de către autorități. În momentul înaintării 
demisiei a exclamat: „Mi-am zdruncinat nervii în anul trecut; mai departe nu pot”18. 

Atât ca profesor cât și în calitate de conducător al instituției „a dezvoltat o activitate 
sistematică, pentru ridicarea nivelului moral și intelectual al elevilor. În acest scop, în afară 
de materia școlară, insistă pentru organizarea de excursii școlare pe la diferite stabilimente 
industriale din Oradea și împrejurimi, cu scop de îmbogățire a cunoștințelor elevilor. 
Imaginile de mai jos sunt dintr-o astfel de excursie, la Stâna de Vale. 

 

 

 
 

16 Petru Tămaian, Istoria Seminarului și a educației clerului diecezei române-unite de Oradea, Oradea, 
Tipografia și litografia românească, 1930, p. 31. 
17Monografia-almanah a Crișanei, redactată de Aurel Tripon, Oradea, Tipografia diecezană, 1936, p. 71. 
18Ioan Georgescu, „Școala Normală Română Unită din Oradea”, „Boabe de grâu”, București, an V, nr. 8, 
august 1934, p. 466. 
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În afară de aceste preocupări, profesorul și directorul dr. Gh. Miculaș se îngrijește 
în mod deosebit de întreținerea materială a elevilor, insistând mult pentru deschiderea 
internatului pentru normaliști, pentru a-i scăpa de locuințele insalubre și secunde din 
oraș”19. 

În 1915 (1916) este numit rector al Seminarului unit din Oradea. În 1917 sub 
regimul inchizitorial al inspectorului și comisarului ministerial Téglàssy Ferenc a avut 
mult de suferit, împreună cu întreg corpul profesoral al școalei. 

Își va îndeplini această datorie „cu bărbăție” în zilele de război dar și în „vremea 
bolșevismului” maghiar (perioadă care a ținut de la sfârșitul anului 1918 până în aprilie 
1919, când trupele române eliberează Oradea de hoardele bolșevice ale lui Kun Béla). 
În 1917 era canonic cancelar, membru al Tribunalului matrimonial, dar deținea și funcția 
de arhidiacon al părților sătmărene. Explicația constă în faptul că fostul arhidiacon, 
Romulus Marchiș, fusese „detașat” de jocurile politice în Episcopia de Hajdúdorog, cu 
tot cu zeci de parohii majoritar locuite de credincioși greco-catolici români!20. 

Un istoric al acestei instituții orădene afirma, cu deplină adeverire, că Gheorghe 
Miculaș „a avut fericirea să vadă zilele cele mai mărețe din viața neamului” în calitate 
de conducător al Seminarului21. La 1 Decembrie 1918 a fost prezent în Alba Iulia, ca 
reprezentant al instituțiilor școlare orădene22, dar fusese ales și membru al Comitetului 
Executiv al C.N.R. Oradea și Bihor. Credenționalul cu care a fost mandatat se găsește în 
Muzeul Național al Unirii din Alba-Iulia și glăsuiește așa: „Credențional Reverendisimul 
Dr. Gheorghe Miculaș, rectorul Institutului teologic gr[eco]-cat[olic] român din Oradea 
Mare, este încredințat ca la Adunarea Națională Română, convocată de Marele Sfat 
Național al românilor din Ungaria și Transilvania pe 18 noiembrie v./1 decembrie 
st.n./1918, în Alba-Iulia, în calitate de esmis să reprezenteze acel institut. Oradea Mare, 
la 27 noiembrie 1918. Rectoratul seminarial”23. 

Revenit de la marele act național, a pus în practică ordinele date de Consiliul 
Dirigent, în ceea ce privește predarea în limba română și eliminarea limbii maghiare 
împreună cu geografia, istoria și Constituția Ungariei din școlile primare, înlocuindu-le 
cu istoria, geografia și Constituția „țărilor” locuite de români24. 

Bolșevicii maghiari l-au destituit din funcția de rector pe Gheorghe Miculaș, 
amenințându-l cu revolverul. Reacția lui hotărâtă și „ținuta amenințătoare a băieților 
mari față de bolșevici au împiedicat această pacoste de pe capul Seminarului”. S-au 

 
19Monografia-almanah a Crișanei, Oradea, 1936, p. 451. 
20Status personalis dioecesis Magno-Varadinensis graeci-ritus catholicorum anno a Christo nato 1917, 
Oradea, 1917, pp. 4, 6, 15. 
21 Ioan Georgescu, Istoria seminarului din Oradea, București, Tipografia Gutenberg, 1923, p. 59. 
22Dicționarul personalităților Unirii:Trimișii românilor transilvăneni la Marea Adunare Națională de la 
Alba Iulia, Alba-Iulia, Editura Altip, 2003, p. 108. 
23http://dspace.bcucluj.ro/bitstream/123456789/83359/1/Credentional_Oradea_Institutul_teologic_
greco_catolic_roman_Gheorghe_Miculas_vol_1_foto.pdf, accesat la 12 iunie 2021. 
http://dspace.bcucluj.ro/bitstream/123456789/83359/2/Credentional_Oradea_Institutul_teologic_greco_cat
olic_roman_Gheorghe_Miculas_vol_1_transcris.pdf, accesat la 15 iunie 2021 
24 Silviu Sana, op. cit., p. 171. 
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răzbunat neoferind bilete pentru alimentarea regulată a seminariștilor. A fost nevoie să 
vină părinții țărani de la sate cu traistele îndesate, pentru ca fiii lor să aibă hrană25. 

În anul 1919, după intrarea armatelor române, este numit director regional al 
învățământului românesc în Bihor. 

Și dacă tot am amintit de Constituție, nu trebuie să ignorăm cu ușurință un fapt 
deosebit de important, acela că actul fundamental al României Mari, Constituția 
României din 1923, (adoptată sub Ferdinand Întregitorul, pentru cei ce au făcut Regatul 
României Mari) garanta și dispunea la art.22 alin. 2): „Biserica creștină Ortodoxă și cea 
Greco-catolică sunt biserici românești”. 

În timpul mandatului său, ferma de la Ioșia a Seminarului a devenit foarte 
productivă și excelent organizată26, toate acestea în folosul seminariștilor. 

Rămâne în funcția de director până în anul 1925 dar, la începutul anului 1929, în urma 
alegerii ca senator a canonicului Augustin Maghiar (Magyar) a preluat din nou conducerea27. 

Din 1923 devine prelat papal și rector al Academiei Teologice din Oradea. Tot în 
1923 îl ajunge marea onoare Protonotar Apostolic ad instar participantium (n.n. atribuită 
de Papa Piu XI). 

A făcut parte din comitetul de onoare al Reuniunii de cântări „Hilaria”28. În 29 
iunie 1923 este ales vicar episcopal de Oradea29, deținând și funcția de rector al 
Seminarului diecezan. Multă vreme a îndeplinit funcția de vicecontabil al fondurilor 
diecezane. În 21 iunie 1933 a fost numit protonotar apostolic ad instar participantium.Cu 
această ocazie a primit de la episcopului Valeriu Traian Frențiu antimisul din imagine. 

 

   
 

25 Petru Tămaian, op. cit., p. 48. 
26Petru Dejeu, Instituțiunileculturale din municipiul Oradea și județul Bihor, Oradea, Editura autorului, 
1937, p. 176. 
27 Petru Tămaian op. cit., pp. 22, 24; „Vestitorul”, Oradea, an V, nr. 2, 15 ianuarie 1929, p. 8. 
28Reuniunea de cântări „Hilaria” din Oradea. Documente, Oradea, Comitetul de Cultură și Educație 
Socialistă al județului Bihor, Arhivele Statului Bihor, 1975, p. 279. 
29 Vasile Bolca, Școala Normală Română Unită din Oradea 1784-1934, Oradea, Tipografia „Scrisul 
românesc”, 1934, p. 174. 
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Putem considera Decretul dat de Papa Piu XI ca fiind un adevărat „laudatio”, 
preaînaltă și de neînlăturat apreciere adusă preotului român Gheorghe Miculaș. Redăm 
mai jos „preaînaltul Decret Papal” în traducere românească: 

„ Papa Piu XI 
Iubitului Nostru Fiu Gheorghe Miculaș, antiste urban. 
Iubite Fiule, dar și binecuvântare apostolică! Iubitul nostru Angelo Maria Dolci, 

Cardinal Presbiter al S.Biserici Romane, cu învoirea deplină a Episcopului tău, Ne-a 
rugat ca pe tine , vicarul general al Diacezei române de Oradea Mare, canonicul 
prepozit al Bisericii catedrale și rectorul Seminarului teologic, să te promovăm la un 
grad mai înalt al dignității bisericești. În aceste atât de importante slujbe de mai mulți 
ani funcționezi cu așa mare zel, încât Diacezei tale i-ai adus cele mai bune servicii, iar 
ție ți-ai câștigat deosebite merite, pe care Noi , cu deosebită plăcere…- voim să ți-le 
răsplătim dând public o nouă dovadă a bunăvoinței Noastre părintești. 

Deci prin aceste Litere, cu autoritatea Noastră te alegem, constituim și declarăm 
Protonotar Apostolic ad instar participantium. 

Prin urmare, Iubite Fiule, îți acordăm toate și singuraticile (n.n. unicele) drepturi, 
privilegii, onoruri, prerogative și indulte (n.n.privilegii acordate de Sfântul Scaun), de 
care se bucură și se folosesc alți bărbați împodobiți(n.n.dăruiți,decorați) cu această 
dignitate în virtutea Constituției dată în ziua de 21.Feb.1905 de antecesorul Nostru Papa 
Piu X despre Colegiul Protonotarilor din care Ne-am îngrijit să-ți trimitem un exemplar 
tipărit. Mai departe dispunând ca acel Colegiu al Protonotarilor Apostolici din oficiu 
să fie încunoștințat, că ție ți s-a conferit această dignitate….după formularul din care 
de asemenea am lăsat să ți se predeie un exemplar tipărit… 

Dat la Roma, la Sfântul Petru, sub inelul (sigiliul) Pascariului, în ziua de 
21.iunie.1933 al Pontificatului Nostru al XII-lea. 

ss. E. Cardinal Pacelli 
secretar de stat”30 
Trebuie să amintim că „Protonotar apostolic este cel mai înalt titlu onorific, care 

poate fi acordat unui preot, de către Papă” (conform Wikipedia), acordată canonicilor 
pentru o întreagă viață de bunătate, pietate și devotament. 

În același număr al publicației „Vestitorul” au fost inserate informații despre 
instalarea în funcție a noului protonotar apostolic, discursul acestuia precum și o 
amănunțită biografie, care ne-a fosr de mare folos și nouă în realizarea acestui studiu. 

Iată însă câteva fragmente din impresionantul său discurs: „Și când stau aici 
emoționat în aceste clipe sărbătorești pentru mine, mâ gândesc la învățătura Părinților 
Bisericii, care ne spun că onorurile din lumea aceasta sunt trecătoare; precum au venit, 
așa de grabă se și duc. Și mă gândesc la sf. Bernard, care zice că onorurile sunt ca niște 
fluturi, după care aleargă pruncii și deoarece fluturii nu zboară în linie dreaptă, ci fac 
cotituri zburdalnice, ușor se poate întâmpla, ca cei ce aleargă după ei, neuitându-se la 

 
30„Vestitorul”, Oradea, an IX, nr. 13-14, 1-15 iulie 1933, p. 1. 
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picioare, ci numai la ei, să cadă în prăpastie. Mulți aleargă după onoruri, după acești 
fluturi zburdalnici, dar mulți rămân decepționați, pentru că nu le ajung căci, precum 
spune un Părinte bisericesc: honor sequitur fugientes et fugit sequates, onorurile îi 
urmăresc pe cei ce fug dinaintea lor, dar fug dinaintea celor ce le urmăresc. Așa sunt 
onorurile lumești: trecătoare și primejdioase. De aceea cei ce au dus o viață sfântă, s-au 
ferit de ele și tremurau de ele. De aceea și sf. Augustin zice: laudes vestrae gravant nos 
potius et in periculum mitlunt. Toleramus illas et tremimus inter illas. Laudele 
voastre sunt mai mult o sarcină pentru noi și ne pun în primejdie. Le suferim și tremurăm 
între ele, Onorurile cele nepieritoare și după cari trebuie să alerge fiecare suflet, sunt 
acele, pe care le împarte Dumnezeu acelora, care în această viață cu credință și cu iubire 
îi slujesc lui. Acelora li se va zice: bine slugă bună și credincioasă, peste puțin ai fost 
credincios, peste multe te voi pune: intră întru bucuria Domnului tău. Aceasta-i 
răsplata cea adevărată; la aceasta trebuie să râvnim cu toții. 

Și când mă gândesc la acestea și astfel de cugete frământă inima mea, sufletul meu 
e cuprins de îngrijorarea, nu cumva această demnitate va fi răsplata mea finală și la 
răsplata cea mare oare nu mi se va zice: adevăr zic voauă, că și-a luat răsplata sa. Căci 
dacă arunc o privire fugară asupra vieții mele și caut în cursul ei meritele, găsesc, că deși 
m-am nizuit să fac destul acolo unde m-a așezat încrederea superiorilor mei, totuși n-am 
făcut mai mult decât îmi era datorința, sau poate nici atâta. Căci meritele încep acolo, 
unde se sfârșește datorința. Eu încă nu pot să spun, că am făcut mai mult decât îmi era 
datorința”. [...] Grația prea înaltă, de carea am fost învrednicit acuma, încă nu voiește 
altceva, decât ca ochii mei de acum înainte, când cu pași repezi se apropie răsplata finală, 
ochii mei să fie pururea ațintiți la Dumnezeu, carele singur este răsplata noastră cea 
adevărată, cum ne spune Evanghelistul: și plata voatră multă și veți fi fii celui 
Preaînalt. Aceasta va fi distincția cea dumnezeiască, aceasta va fi răsplata cea adevărată, 
carea nu va trece niciodată, ci va rămânea pentru toți vecii. De aceea cu smerenie îmi 
ridic glasul meu de mulțumită către preabunul Dumnezeu pentru multele sale daruri, de 
care părtaș m-a făcut viața întreagă și îndemnat mă simt, ca să promovez mărirea lui aici 
pe pământ și să stau în slujba Bisericii Lui cu credință, până îmi vor îngădui puterile 
mele cele slabe”31. 

A fost omul de încredere al episcopului Valeriu Traian Frențiu. O dovadă este 
faptul că la sfârșitul anului 1939, cu ocazia vizitei regelui Carol al II-lea în Oradea, 
însoțit de moștenitorul tronului, Mihai I, dr. Gheorghe Miculaș a fost delegat să 
prezinte onorurile din partea Bisericii Române Unite, alături de episcopul Nicolae 
Popovici (ortodox) sau de canonicul Molnár Kálman din partea Episcopiei romano-
catolice32. 

În continuare, două fotografii de epocă, în care dr. Gheorghe Miculaș este alături 
de ierarhul său, în Oradea și Zalău. 

 
31Ibidem, pp. 2-3. 
32„Magyar lapok”, Oradea, an 8, nr. 287, 28 decembrie 1939, p. 2. 
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Părintele dr. Gheorghe Miculaș a trecut la cele veșnice în 12 aprilie 194333, în 

satul natal Ciumești, unde paroh al Bisericii românești era Augustin Mureșan, nepotul 
său de soră34. 

 
33https://dspace.oszk.hu/handle/20.500.12346/424637 accesat la 24 februarie 2021. 
34Augustin Mureșan (1902-1978). Preot greco-catolic, s-a născut la Sanislău, în familia zilierului Augustin 
Mureșan și a Mariei Miculaș, sora vicarului dr. Gheorghe Miculaș. A urmat teologia la Seminarul 
greco-catolic din Oradea. A fost hirotonit la 1 martie 1925. După hirotonire a fost dispus în parohia 
Chegea. A slujit în parohia Ciumești, unde în 1934 era administrator parohial. Bisericii din Ciumești i 
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După cum rezultă din registrul „Matricola Morților 1925 Ciumești”, la anul 1943 
poziția 5 este înscris, decesul la data de 12aprilie 1943 a Dr. Gheorghe Miculaș, Prelat 
Papal, Protonotar apostolic, canonic, rector seminarial, profesor etc. Înscrierile în 
Matricola Morților s-au făcut de către preotul local Augustin Mureșan din Parohia 
Ciumești, care a organizat înmormântarea (conform rubricii 12). 

 

 
 
În același registru Matricola Morților Ciumești, au fost înscrise cauza morții – 

„boală de apă” precum și amănunte privind înmormântarea care a avut loc la data de 13 
aprilie 1943. În coloana 10 - „Numele preotului înmormântător „s-a înscris că 
înmormântarea a fost oficiată- „P.S. Dr. Ioan Suciu Episcop de Oradea”, cel care în 
2019 a fost canonizat, respectiv trecut în rândul sfinților, de către Papa Francisc. 
Înhumarea s-a făcut în „Cimitirul Ciumești” (cu mențiunea de către/dinspre Sanislău). 
Mai trebuie precizat că în anul 1994, mormântul Dr. Miculaș Gheorghe, a fost mutat la 
dorința și prin grija familiei în Cimitirul localității Sanislău. 

 

 

 
s-au făcut în timpul pastorației sale mai multe lucrări de consolidare și renovare. Vezi Augustin Dorel 
Silaghi, Istoricul Comunităților Confesionale din Protopopiatul Ortodox Român – Carei (Județul Satu 
Mare), Baia Mare, Editura Universității de Nord, 2009, p. 186; Șematismul Veneratului Cler al 
Diecezei Române Unite de Oradea-Mare pe anul 1934, Oradea, Tipografia „Scrisul Românesc”, 1934, 
pp. 124, 140. 
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Cu P.S. Dr. Ioan Suciu Episcop de Oradea, dr. Gh. Miculaș s-a aflat într-o veche 

și respectuoasă prietenie. Dovadă a respectului și considerației este chiar faptul că 
Episcopul Ioan Suciu a oficiat înmormântarea aducând la Ciumești preoți, Corul 
teologilor din Seminarul Greco-catolic din Oradea, Rectorul Seminarului și profesori. 

În panegiricul din „Unirea” de la Blaj se spune: „Cursul vieții acestui biserican de 
seamă a fost dintre acelea cari se scurg potolite în albie bine croită, răspunzând fără 
zgomot unei rânduieli mai înalte. În 1901, când a fost hirotonit preot, putea privi cu 
mângâiere la anii copilăriei și a tinerețelor sale ce nu se irosiseră zadarnic”. Iar despre 
momentul înălțării la veșnicie, întâmplat în satul natal: „încărcat de multe vrednicii 
preoțești-românești cari vor face totdeauna cinstită pomenirea acestui distins prepozit, 
vicar general și protonotar apostolic mitrofor. Odihnească în pacea veșnicei fericiri!”35. 

 

 
 

35 „Unirea”, Blaj, an 53, nr. 18, 1 mai 1943, p. 4. 
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Dintre lucrările tipărite de dr. Gheorghe Miculaș în timpul vieții amintim: 

Liturghiae Sancti Ioannis Chrysostomi interpretattio, tipografia Ladislau Helyfi, Oradea 
Mare, 1903; Somatologia Pedagogică, manual didactic, 1907; Psihologia pedagogică, 
manual, 1907, editat, probabil, doar în formă litografiată36. 

O lucrare rămasă, din păcate, în manuscris este „Melodiile celor opt versuri cu 
stihii și stihoavne”. 

Poate cea mai frumoasă descriere a sa i-a aparținut unui profesor orădean, fost 
elev al dascălului Gheorghe Miculaș, care spune despre acesta că era: „un om de o 
energie rară, însușire dublată de o inimă de părinte”37. 

A avut o carieră lungă și mereu ascendentă, în funcții și servicii cu răspunderi, pe 
care însă, „datorită inteligenței…și dibăciei” le-a îndeplinit cu tact și înțelepciune. 

A fost preot celib, dar și-a iubit nepoții, rudeniile, consătenii și, desigur elevii care 
se remarcau la învățătură și comportament, ca pe copiii săi. În imaginea de mai jos o 
cununie la care a fost prezent în anul 1923, la Ciumești sau la Sanislău. El este așezat 
lângă fericita pereche și lângă sora sa. 

 

 
 
În anul 1926 Petru Dejeu afirma despre Gheorghe Miculaș că cea mai frumoasă 

activitate a desfășurat-o în cadrul Preparandiei orădene. Fiind unul dintre cei mai 

 
36 Petru Tămaian, op. cit., p. 77. 
37 Vasile Bolca, op. cit., p. 168. 
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devotați și sârguincioși profesori, s-a ocupat de elevii normaliști cu însuflețirea unui om 
conștient de misiunea sa38. 

 

 
 
Același profesor, și el de frumoasă amintire, i-a închinat una dintre lucrările sale, 

Instituțiunile culturale din municipiul Oradea și județul Bihor, Oradea, Editura 
autorului, 1937. 

„Am scris această carte animat fiind de iubirea fără de margini pentru județul meu 
natal și am făcut-o drept omagiu ilustrisimului prelat și bărbat de școală românească Dr. 
Gheorghe Miculaș, fostului meu profesor, de care ajutat am învățat ambiția de a cultiva 
literile, științele și artele. Am decorat acest omagiu cu armoariile, ce i se cuvin 
ilustrisimului Dr. Gheorghe Miculaș, prepozit al capitulului Bisericii Catedrale Gr. Cat. 
de Oradea și protonotar apostolic: pălăria de prepozit; scutul decorat cu Sf. E. Ion și 
textul lui grec dela Cap. I v. 1-17, ce este cetit anual de Ilustritatea-Sa în ziua de Ss. 
Paști; la aceasta urmează coroana de protonotar apostolic, cu care titlu prepozitul Dr. 
Gheorghe Miculaș a fost distins de către vicarul lui Cristos pe Pământ: Suveranul 
Pontifice Roman Papa PIUS al XI-lea”39. 

Patria Mamă – Regatul României recunoscând devotamentul și credința, a 
răsplătit eforturile lui Gheorghe Miculaș, acestafiind decorat cu „Coroana României în 
grad de Ofițer” (1922), „Steaua României în grad de Comandor ”(1930) și „Răsplata 
devotamentului pentru Biserică” clasa I (1931). 

La început acestui articol am precizat că, după Sânta Unire de la 1 Decembrie 
1918, recunoscută internațional print Tratatul de la Trianon din 1920, Constituția 
României din 1923 consfințea la art.22 alin.2) că „Biserica Ortodoxă și cea Greco-
catolică sunt biserici românești”. 

Regretabil este faptul că la data de 1 Decembrie 1948, partidul comunist stalinist-
bolșevic aflat la putere în România, a interzis Biserica Greco-catolică română, declarând-
o scoasă în afara legii. În toată perioada, de la crearea sa după anul 1700, Biserica Greco-
catolică română a dus o luptă permanentă și avut un rol crucial la înfăptuirea Sfintei 
Uniri de la 1 Decembrie 1918 sacro-sanctă pentru România. După această dată de 1 

 
38Petre Dejeu, Așezămintele culturale din municipiul Oradea și județul Bihor, Oradea, Editura autorului, 
1926, p. 266. 
39Petre Dejeu, Instituțiunileculturale din municipiul Oradea și județul Bihor, Oradea, 1937, p. 11. 
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Decembrie 1918, Biserica Greco-catolică timp de 30 de ani, a dus o luptă permanentă 
pentru consolidarea Unirii, pentru restabilirea drepturilor românilor din Transilvania, 
pentru a crea o elită intelectuală românească. Data de 1 decembrie 1948, aleasă de 
Partidul Muncitoresc Român, prin care Biserica greco-catolică română a fost interzisă și 
scoasă în afara legii, este semnificativă și ea nu a fost aleasă la întâmplare, fiind evident 
un act ostil Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918, chiar un act anti-românesc. 

 

   
 


